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УДК:348(477.81/. 82) «1961/1966»  
Л.М.Ларькіна  

 

НОРМАТИВНО-ПРАВОВЕ РЕГУЛЮВАННЯ СТВОРЕННЯ 
КОМІСІЙ СПРИЯННЯ ЗА ДОТРИМАННЯМ 

ЗАКОНОДАВСТВА ПРО РЕЛІГІЙНІ КУЛЬТИ НА 
ВОЛИНІ (1961–1966 рр.) 

 

Стаття присвячена аналізу нормативно-правових актів, які 
торкаються процесу створення мережі комісій сприяння за 
дотриманням законодавства про релігійні культи при виконкомах 
районних, міських Рад депутатів трудящих, зокрема у Волинській 
області. 

Ключові слова: Волинь, релігія, законодавство. 
Статья посвящена анализу нормативно-правовых актов, 

затрагивающих процес создания сети комиссий содействия за 
соблюдением законодательства о религиозных культах при исполкомах 
районных, городских Советов депутатов трудящихся, в частности в 
Волынской области. 

Ключевые слова: Волынь, религия, законодательство. 
The paper analyzes regulations that affect the process of creating a 

network of committees to promote the observance of laws on religious cults of 
the executive committee of the district and city councils of deputies of workers, 
particularly in Volyn region. 

Keywords: Volyn, religia, laws. 
 

Постановка наукової проблеми. Для посилення ефективної 
дієвості законодавства про релігійні культи на місцях на початку 
60-х років при рай(міськ)виконкомах Рад депутатів трудящих 
створюються громадські комісії та групи сприяння за 
дотриманням законодавства про релігійні культи, зокрема у 
Волинській області. Ґрунтовний аналіз формування та діяльності 
комісій сприяння дозволить більш об’єктивно оцінити політику 
органів влади у сфері релігії та доповнить вивчення історії 
державно-церковних відносин у радянський період. 

Стан наукового дослідження проблеми. Джерельною базою 
дослідження є постанови, інструкції, директиви, що ввійшли в 
основу законодавства про релігійні культи та неопубліковані 
архівні джерела, що містяться у Державному архіві Волинської 
області. Епізодично цієї тематики торкаються у своїх 
дослідженнях В.Є.Єленський, В.О.Пащенко, І.М.Бондарчук, 
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В.Т.Борщевич,  А.М.Колодний. Більш ґрунтовно досліджують 
роль цих комісій Я.В.Стоцький та С.І.Жилюк.  

Метою даної наукової статті є детальний аналіз правових 
джерел, що регулювали процес створення комісій сприяння за 
дотриманням законодавства про релігійні культи на території 
Волинської області. 

Конституція УРСР, прийнята 30 січня 1937 року, визнавала не 
лише свободу совісті, а й свободу антирелігійної пропаганди. 
Фактично ж конституційні гарантії свободи віросповідання не 
мали жодного значення і не впливали на державну політику щодо 
церкви, яка зазнавала періодичних коливань у зв’язку зі зміною 
лідерів комуністичної партії.  

Поштовхом для чергового періоду антирелігійної кампанії 
став прихід до влади М.С.Хрущова. Відповідно нормативним 
підґрунтям стали Постанова ЦК КПРС від 13 січня 1960 року «Про 
заходи щодо ліквідації порушень духовенством радянського 
законодавства про культи[1, аркуш 181] та Інструкція про 
посилення контролю за виконанням законодавства про культи від 
16 березня 1961р. [6]. Невдовзі 9 жовтня 1962 року ЦК Компартії 
України прийняв чергову постанову явно антицерковного 
спрямування – «Про стан та заходи поліпшення науково-
атеїстичного виховання трудящих в Українській УРСР» [9,149] . 
Через деякий час 2 січня 1964 р. була опублікована постанова 
«Про заходи щодо посилення атеїстичного виховання населення, 
розроблена ідеологічною комісією при ЦК КПРС».  

Незабаром 26 листопада 1966 року на основі цих нормативно-
правових актів було рекомендовано Радою у справах релігій при 
Раді Міністрів СРСР «Примірне положення про комісії сприяння 
виконкомам рад депутатів трудящих по дотриманню 
законодавства про релігійні культи» [7].  

Згідно Постанови ЦК КПРС від 13 січня 1960 року «Про 
заходи щодо ліквідації порушень духовенством радянського 
законодавства про культи рай(міськ)виконкоми отримали 
директиву обласної Ради з викладенням завдань і конкретними 
пропозиціями щодо їх реалізації». Відповідно до цих вказівок, при 
виконкомах створювалися комісії сприяння за дотриманням 
радянського законодавства про культи [6]. 

Інструкція про посилення контролю за виконанням 
законодавства про культи від 16 березня 1961 р була ключовим 
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правовим підґрунтям для створення комісій сприяння для 
дотримання законодавства про релігійні культи.  

Контроль за дотриманням цієї Інструкції був покладений на 
органи державної влади, Раду у справах Руської православної 
церкви та Раду у справах релігійних культів при Раді Міністрів 
СССР та їх уповноваженими в республіках та областях. 
Уповноважені в свою чергу повинні були інформувати Ради про 
всі випадки порушення законодавства про культи [6,140–141]. 
Процедура реєстрування та зняття з реєстрації релігійної громади 
проходила низку складних етапів, які пов’язувались із місцевими 
органами влади – виконкомами обласної, районної(міської) Ради 
депутатів трудящих.  

Для прикладу, виконкоми місцевих органів влади мали право 
відводу осіб із складу членів виконавчого органу й ревізійної 
комісії. Цього права не мали служителі культу і релігійні центри.  

Релігійні об’єднання і служителі культів не могли без дозволу 
виконкомів районних (міських) Рад депутатів трудящих: а) 
влаштовувати загальні збори віруючих для обговорення питань, 
пов’язаних з управлінням справами релігійного об’єднання і 
користуванням культовим майном; б) влаштовувати релігійні 
ходи, здійснювати релігійні обряди і церемонії під відкритим 
небом, а також у квартирах і будинках віруючих [6, c.139].  

Облік релігійних громад і груп віруючих, молитовних 
будинків і служителів культів вівся у встановленому порядку 
місцевими органами державної влади, уповноваженими Ради у 
справах релігійних культів при Раді Міністрів СРСР і Ради у 
справах руської православної церкви при Раді Міністрів СРСР [6, 
c. 137].  

Це великий об’єм роботи і саме тому створюються комісії 
сприяння по додержанню законодавства про релігійні культи для 
надання допомоги виконкомам місцевої Ради депутатів трудящих.  

У Постанові «Про стан та заходи поліпшення науково-
атеїстичного виховання трудящих в Українській УРСР також 
вказувалося на необхідність обмеження діяльності релігійних 
громад шляхом організації при рай(міськ)виконкомах громадських 
комісій з контролю за виконанням законодавства про культи». Про 
ідеологічну спрямованість їх роботи свідчив склад її членів              
[10, c.150]. До їх складу входили: представник ідеологічного 
відділу парткому, міськкому, представника від райвно, райвідділи 
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охорони здоров’я, відділу культури, комсомольського комітету, 
товариство з поширення політичних і наукових знань. 

Згідно Постанови «Про заходи щодо посилення атеїстичного 
виховання населення окреслено конкретні завдання різних установ у 
справі атеїстичного виховання – від низових партійних осередків до 
Академії наук СРСР». Головну увагу було зосереджено на наукову 
розробку проблем атеїзму й підготовку кадрів атеїстів, використання 
в атеїстичному вихованні всіх засобів ідейного впливу. Заходи 
передбачали покращення атеїстичного виховання дітей та підлітків, 
посилення контролю за дотриманням законодавства про культи. 
Також в одному із пунктів зазначалося про активізацію роботи 
комісій з контролю за додержанням законодавства про культи при 
рай(міськ)виконкомах Рад депутатів трудящих [6, c.46-48].  

У «Примірному положенні про комісії сприяння виконкомам 
рад депутатів трудящих з дотримання законодавства про релігійні 
культи» зверталась увага на те, що дана комісія сприяння 
утворювалася з метою надання допомоги виконкому місцевої Ради 
депутатів трудящих у дотриманні законів, щодо релігії і церкви. 

Мова йшла про те, що подібна комісія створювалася на 
громадських засадах при виконкомі районної, міської Ради 
депутатів трудящих і затверджується рішенням відповідного 
виконкому із депутатів місцевої Ради. Голова комісії мав 
затверджувати заступника голови або секретаря виконкому 
місцевої Ради. Кількісний склад комісії визначався у відповідності 
з наявності в даній місцевості діючих релігійних організацій і 
ступеню релігійності населення [6, c.147].  

Також на підтримку законодавства про релігійні культи всім 
головам виконкомів районних Рад депутатів трудящих була 
надіслана виписка із журналу «Работница за червень 1964 року під 
номером шість», яка носила назву «Юридична довідка». З цією 
випискою повинні були ознайомитися голови сільрад, голови й 
члени громадських комісій сприяння з контролю за додержанням 
законодавства про культи, створені при рай(міськ)виконкомах та 
сільвиконкомах. 

У цій довідці ставилося питання: чи можна здійснювати 
релігійні обряди над дітьми без згоди батьків і давалася відповідь 
юристом Ю.Розенбаумом, що не можна. Мотивувалось тим, що за 
виховання і поведінку дітей до досягнення ними повноліття 
відповідають батьки. Далі правознавець зазначав, що вчинення 
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релігійного обряду над дітьми без згоди обох батьків, є грубим 
порушенням батьківських прав, тобто дією протизаконною. Особи, 
які порушили подібні права батьків, можуть бути притягнуті до 
кримінальної відповідальності [2, аркуш 209, 210].  

Після низки нормативно-правових актів про релігійні культи, 
знаходимо в архівних документах, їх практичне застосування на 
території Волинської області вже в квітні 1961 року.  

Приміром, виконавчий комітет Волинської області депутатів 
трудящих міста Луцьк прийняв рішення від 11 квітня 1961 року, 
щодо Постанови РМ СРСР від 16 березня 1961 року №268 «Про 
посилення контролю за виконанням законодавства про культи.  

У даному документі давалося мотивування, що на території 
області існували релігійні групи (п’ятидесятники, смородинці, 
яговісти, девственіки, дацики, мурашківці), які не підлягали 
реєстрації в силу антидержавного або вкрай ізувірського характеру 
їх віровчення, а також окремі групи віруючих (євангельські 
християни-баптисти, адвентисти 7–го дня та іудеї) яким було 
відмовлено в реєстрації, але вони користувалися послабленням 
контролю з боку місцевих органів влади, продовжували свою 
діяльність усупереч існуючому законодавству про культи [3, 
аркуш 5] . 

На виконання даної постанови виконком Волинської обласної 
Ради депутатів трудящих прийняв рішення, яке зобов’язувало 
виконкоми районних та міських Рад депутатів трудящих з метою 
поліпшення контролю за виконанням духовенством і релігійними 
об’єднаннями законодавства про культи та залучення до цієї 
справи громадськості, створити групи сприяння в кількості 10–15 
осіб на чолі з секретарем виконкому районної (міської) Ради 
депутатів трудящих. 

Списки складу цих груп сприяння мали бути надіслані 
облвиконкому до 25 квітня 1961 року за відповідним зразком [3, 
аркуш 3,6]. У ньому вказувалося прізвище, ім’я, по-батькові, рік 
народження, освіта, партійність, постійне місце роботи та займана 
посада, місце проживання члена комісій сприяння [3, аркуш 8]. 

У вищезазначеному рішенні також вимагалося від виконкомів 
районних та міських Рад депутатів трудящих провести в травні 
місяці поточного року одноденний семінар голів сільських і 
селищних Рад депутатів трудящих та членів груп сприяння 
контролю за виконанням законодавства про культи, з метою 
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вивчення законодавства про культи, а також роз’яснення завдань 
їхньої діяльності [3, аркуш 7].  

Незабаром був надісланий звіт до Ради у справах руської 
православної церкви при РМ СРСР та його копію 
Уповноваженому Ради у справах російської церкви при РМ СРСР 
по УРСР   тов. Г.П.Пінчуку про стан виконання Постанови від 16 
березня 1961 року. В ньому зазначалося, що для залучення активу 
громадськості при райвинкомах були створені групи сприяння 
контролю за дотриманням законодавства про культи в кількості 
від 10 до 20 осіб, на чолі з секретарем райвиконкому [4, аркуш 35].  

 Протягом травня місяця в районах відбувалися семінари голів 
і секретарів виконкомів сільських Рад і членів груп сприяння, на 
яких пояснювалося чинне законодавство про культи, інструкція із 
застосування цього законодавства та питання їх практичної 
роботи. [4, аркуш 35]. 

Але, як показує подальше дослідження архівних документів, 
з’ясувалося що в деяких районах семінари голів сільських Рад і членів 
груп сприяння пройшли недостатньо організовано [4, аркуш 36] .  

При перевірці виконання Постанови Ради Міністрів від 16 
березня 1961 року і рішення виконкому обласної Ради депутатів 
трудящих від 11 квітня 1961 року № 386, з’ясувалось що в деяких 
районах семінари голів сільських Рад і членів груп сприяння 
пройшли недостатньо організовано, до вивчення законодавства 
про культи та інструкції з його застосуванням підійшли 
формально, практичні ж питання роботи не отримали належного 
роз’яснення [ 89, аркуш 36 ] .  

Зазначимо, що з 18 по 29 січня 1962 старший інспектор Ради у 
справах російської православної церкви при РМ СРСР тов. 
А.М.Пашкін проводив перевірку щодо виконання постанови РМ 
СРСР від 16 березня 1961 року «Про посилення контролю за 
виконанням радянського законодавства про культи. Під час якої 
відвідав Луцький, Володимир-Волинський, Нововолинський та 
Ківерцівський райони, де ним виявлені серйозні недоліки у 
контролі за виконанням законодавства про культи з боку 
виконкомів районних і сільських Рад депутатів трудящих. 

По-перше, групи сприяння майже у всіх районах фактично не 
працюють і ними практично ніхто не керує. Жоден райвиконком 
не отримав і не вислав в область інформацію про минувші 
релігійні свята [ 5, аркуш 14 ].  
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Отже, проаналізувавши вказаний період 1961–1966 року, можна 
стверджувати, що функціонування комісій сприяння по 
додержанню законодавства про релігійні культи у Волинській 
області лише проектувалася. До вивчення вказаного законодавства 
про культи та інструкції по його застосуванню підійшли формально, 
практичні ж питання роботи не отримали належного роз’яснення. 
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